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Rezumat. Strategia de infrastructură verde a municipiului Brașov, gândită pe o perioada de 20 
ani, urmărește dezvoltarea și extinderea rețelei de spații verzi urbane prin măsuri sustenabile, 
aliniate la reglementările europene și internaționale. Strategia are scopul de a îmbunătăți 
calitatea mediului urban, de a contribui la adaptarea orașului la schimbările climatice și de a 
îmbunătăți calitatea vieții locuitorilor prin măsuri ecologice, economice și sociale. Documentul 
propune soluții detaliate pentru extinderea și diversificarea spațiilor verzi și pentru optimizarea 
costurilor de întreținere, cu accent pe utilizarea speciilor autohtone și pe implementarea unui 
management sustenabil al vegetației. 
 

Cuvinte cheie: infrastructură verde, Brașov, urbanism sustenabil, biodiversitate urbană, spații 
verzi urbane. 

 

 Introducere 

Urbanizarea și schimbările climatice constituie provocări majore pentru orașele moderne, 
afectând atât mediul, cât și sănătatea populației [1]. Infrastructura verde s-a dovedit o soluție 
esențială pentru menținerea sănătății urbane și a biodiversității, oferind beneficii multiple, de la 
reducerea poluării aerului la reglarea temperaturilor în zonele intens urbanizate [2]. În acest 
context, Brașovul și-a propus să devină un oraș model în România, prin elaborarea unei strategii 
de infrastructură verde care să integreze directivele Uniunii Europene și bunele practici 
internaționale [3], [4]. Strategia de infrastructură verde a Brașovului se concentrează pe crearea 
unei rețele de spații verzi care să conecteze parcurile, aliniamentele stradale și coridoarele 
ecologice, asigurând în același timp accesul la aceste spații pentru toate categoriile sociale. 
Obiectivele majore includ extinderea suprafețelor verzi, protecția și conservarea biodiversității 
locale, crearea de habitate naturale și îmbunătățirea microclimatului orașului. 

 

Metodologie 
Strategia de infrastructură verde a municipiului Brașov reprezintă setul de măsuri și acțiuni 

propuse pe o durată de 20 ani pentru dezvoltarea rețelei de spații verzi a mun. Brașov din punct de 
vedere cantitativ și calitativ. Strategia este realizată pe baza rezultatelor Studiului pentru 

elaborarea strategiei de infrastructură verde a mun. Brașov (2022) [5], ținând cont totodată de: 
prevederile reglementărilor urbanistice în vigoare, de legislația națională în domeniul spațiilor 
verzi, de strategiile și politicile privind infrastructura verde la nivelul Uniunii Europene [1], [4], 

[6], dar și de abordările actuale privind planificarea strategică a infrstructurii verzi urbane la nivel 
internațional.  
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În prima parte a Strategiei de infrastructură verde au fost elaborate viziunea și misiunea, 
principalele politici, reprezentând direcțiile urmărite în cadrul strategiei, care se vor concretiza 
printr-un set de programe și proiecte. Programele și proiectele propuse sunt propuse spre 
implementare ținând cont de un regulament privind planificarea, proiectarea și managementul 
spațiilor verzi urbane din municipiul Brașov. 

În cadrul strategiei, este propus un regulament care prevede o serie de indicatori de 
planificare și proiectare privind compoziția vegetală din cadrul spațiilor verzi urbane propuse spre 

amenajare în viitor. Indicatorii propuși urmăresc creșterea sustenabilității spațiilor verzi urbane 
prin maximizarea benficiilor oferite de infrastructura verde și reducerea la minim a costurilor și 
activităților de întreținere. Sunt vizate proiectele de amenajare pentru următoarele categorii de 
spații verzi:  

 spațiile verzi publice, aflate în proprietatea Municipiului Brașov 

 spațiile verzi private accesibile publicului (spații verzi aferente centrelor comerciale, a 
unităților medico-sanitare, a lăcașurilor de cult, hotelurilor, spațiilor pentru evenimente) 

 spațiile verzi private cu caracter comunitar (spații verzi adiacente locuințelor colective). 
Indicatorii privind compozițiile vegetale din cadrul spațiilor verzi urbane menționate 

cuprind: 

1. Ponderea exemplarelor de specii autohtone la plantare; 

2. Ponderea exemplarelor de conifere la plantare; 

3. Gradul de închidere al coronamentului / gradul de acoperire cu arbori (eng. Tree canopy 
cover) estimat la 10 ani de la plantare; 

4. Ponderea tipurilor de vegetație acoperitoare de sol la plantare/însămânțare;  
De asemenea, regulamentul conține lista speciilor de plante recomandate a fi plantate in 

municipiul Brașov, dar și lista speciilor nerecomandate, ținând cont de condițiile pedoclimatice 

locale, dar și de caracterul invaziv al unor specii care pot periclita biodiversitatea.  
Proiectele propuse vizează măsuri și intervenții asupra resurselor spațiale identificate în 

cadrul Studiului privind elaborarea strategiei de infrastructură verde din 2022 și urmăresc 
extinderea rețelei de spații verzi publice la nivel municipal, dar și protejarea zonelor cu un nivel 
ridicat al biodiversității.  Programele  urmăresc implementarea în timp a unor măsuri de 
amenajare/reamenajare/reintegrare care nu se limitează la un sit specific, ci facilitează dezvoltarea 
mai multor intervenții similare în diferite zone ale orașului, precum: completarea aliniamentelor 
stradale, dezvoltarea unei centuri verzi în periferia nordică prin crearea unei rețele de perdele de 
protecție, combaterea alunecărilor de teren cu ajutorul vegetației, managementul speciilor invazive 
etc. (Fig. 1). 

Pentru fiecare program și proiect au fost întocmite fișe care prezintă tipul intevențiilor, 
recomandările de implementare în cadrul mun. Brașov, obiectivele programului/proiectului,  

alături de principii și metodele extrase din studii de caz privind exemple de bună practică din 
proiecte similare. Fișele conțin recomandări privind tipul de vegetație propus, măsuri de 
management, lista de specii propuse spre plantare. 

O componentă important a strateigei constă în  prioritzarea și etapizarea a programelor și 
proiectelor pe o durată de 20 ani, perioadă de timp luată ca referință în majoritatea strategiilor 
similare din Europa. Prioritizarea reprezintă stabilirea ordinii de implementare a proiectelor și 
programelor în funcție de o serie de criterii tehnice, juridice, economice și de mediu (Fig. 2).  

De asemenea, strategia de infrastructură verde a cuprins următoarele capitole: 
 Strategii de finanțare a proiectelor și programelor și estimarea costurilor de 

implementare, eșalonare pe următorii 20 de ani; 
 Ghid privind managementul sustenabil al curților și grădinilor private; 
 Studii de impact privind politicile, programele și proiectele propuse; 
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Figura 1. Strategia de infrastructură verde a mun. Brașov 2024-2043 – plan general. 

 

 
Figura 2. Plan de acțiune – etapizarea implementării programelor și proiectelor. 
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Rezultate și Discuții 
Capitolul privind impactul măsurilor propuse în strategie prezintă efectele pozitive din 

punct de vedere socio-ecologic al extinderii rețelei verzi urbane preconizat în urma implementării 
programelor și proiectelor. Concret, sunt prezentate scenarii privind creșterea razei de deservire a 
rețelei de spații verzi urbane și privind diversificarea și extinderea dotărilor/funcțiunilor din cadrul 
acesteia printr-o analiză comparativă cu situația actuală (Fig. 3). 

Printre programele propuse, care prezintă un impact semnificativ asupra mediului, putem 
menționa aliniamentele stradale sau perdelele forestiere de protecție. Aliniamentele stradale verzi 
sunt concepute pentru a oferi umbrire și a reduce temperaturile în zonele urbane dense. În zonele 
periferice, perdelele de protecție sunt amplasate strategic pentru a reduce poluarea fonică și pentru 

a stabiliza solurile. Aceste perdele, realizate prin asocierea unor specii de arbori și arbuști, vor 
contribui la reducerea efectului vântului puternic pe întreg parcursul anului și al viscolului pe 
timpul iernii. 

De asemenea, strategia include măsuri de gestionare a speciilor invazive și de optimizare a 
consumului de resurse. Utilizarea predominantă a plantelor perene în detrimental gazonului și a 
plantelor anuale, contribuie la reducerea consumului de apă și la crearea unui peisaj durabil. Pe 
lângă avantajele ecologice, infrastructura verde propusă va contribui semnificativ la îmbunătățirea 
sănătății și bunăstării populației. În plus, dotările funcționale, precum locurile de joacă, pistele de 
biciclete și adăposturile de ploaie, vor crește gradul de accesibilitate și vor contribui la 
îmbunătățirea calității vieții locuitorilor. 

 
Figura 3. Impactul strategiei – raza de deservire a spațiilor verzi publice. 

 

În urma evaluării impactului strategiei asupra sistemului verde urban, se constată 
următoarele: 

1. O tendință de omogenizare și extindere a razei de deserivre a spațiilor verzi publice la 
nivelul zonelor intravilane. Siturile propuse vor depolariza situația actuală, permițând deservirea 
nu doar în centrul și sudul municipiului, dar și în celelate cartiere ale sale care erau subdeservite, 

sau în care nu erau identificate spații verzi. O creștere a razei de deservire se constată în primul 
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rând în cartierele Bartolomeu, Bartolomeu-Nord, Stupini, Valea Cetății, Noua-Dârste, Tractorul și 
Centrul Nou. 

2. Creșterea numărului de spații verzi publice amenajate de interes municipal. Prin 
comparație, în prezent au fost identificate 5 situri de interes municipal, iar prin implementarea 
strategiei au fost incluse încă 6 astfel de situri, distribuite uniform în intravilan. 

3. Reintegrarea unor situri care aveau alt regim (postindustriale, terenuri virane etc.) și 
reîncadrarea totală sau parțială la categoria spații verzi. Acest impact este unul major, deoarece 
facilitează dezvoltarea rețelei ecologice la nivel urban prin conservarea nucleelor ecologice și prin 
crearea coridoarelor verzi dintre acestea, contribuind la creșterea calității spațiilor verzi din 
Brașov. 

4. Diversitatea și acoperirea la nivel urban a dotărilor și funcțiunilor în cadrul spațiilor verzi 
propuse va crește. Aici, putem enumera în primul rând: zonele cu rol de odihnă și relaxare, locurile 
amenajate pentru picnic, foișoarele (sau adăposturi pentru ploaie), locurile de joacă, dotările de 
fitness, spațiile pentru câini, cișmelele/sursele de apă pentru public. 

5. Ponderea unor dotări relativ rar întâlnite în prezent va crește. Printre acestea se numără: 
spațiile pentru evenimente culturale (scene în aer liber etc.), locuri de picnic, cișmele, foișoare și 
adăposturi, oglinzi de apă. 

 

Concluzii 
Strategia de infrastuctură verde a municipiului Brașov reprezintă un instrument de 

planificare strategică care are ca scop dezvoltarea, extinderea și conservarea/protejarea sistemului 
verde urban pe un orizont de timp de 20 ani. Monitorizarea implementării reglementărilor, 
programelor și proiectelor propuse în cadrul strategiei constituie o prioritate și o măsură imperativă 
pentru a atinge indicatorii prognozați în intervalul de timp scontat. 

În acest sens, practica realizării unor rapoarte anuale de monitorizare a intervențiilor s-a 

dovedit a fi de un real succes în implementarea strategiilor de infrastructură verde din marile orașe 
din Europa și din America de Nord. Un astfel de raport anual ar trebui să evalueze și să 
monitorizeze stadiul implementării programelor și proiectelor propuse. Astfel, se recomandă o 
actualizare anuală a unor analize spațiale privind sistemul verde al orașului, caracterizate de o 
dinamică rapidă. 
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